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3416 Quale tra queste rappresenta una delle proposizioni alla base del pensiero filosofico 
dell'utilitarismo? 

Scopo dell'azione sociale è quello di 
promuovere la maggiore felicità del maggior 
numero di individui 

3417 Cosa afferma la funzione utilitarista o benthamiana? Il benessere sociale è dato dalla somma delle 
utilità individuali 

3418 La curvatura delle curve d'indifferenza sociale esprime: quanto vale per la collettività il grado di 
disuguaglianza per i cittadini 

3419 La curva d'indifferenza è piatta se: l'ineguaglianza è socialmente indifferente 
3420 Le società umane hanno sempre funzionato grazie a decisioni di gruppo, che possono 

essere formate: 
da due o più individui 

3421 L'analisi di Condorcet dimostra: che le scelte sociali collettive possono essere 
non transitive 

3422 Secondo il paradosso del voto: la decisione sociale finale può dipendere 
dall'ordine delle votazioni 

3423 Quale tra i seguenti è uno strumento atto a definire le preferenze di un individuo: la curva di indifferenza 
3424 Il controllo da parte della Corte dei Conti sulla gestione del bilancio viene eseguito: di tutte le amministrazioni pubbliche 
3425 In quale anno Arrow pubblicò il suo primo articolo sul teorema dell'impossibilità? 1950 
3426 Il paradosso di Condorcet afferma che: pur in presenza di preferenze individuali 

complete e transitive, il voto a maggioranza 
può condurre a un ordinamento di preferenza 
sociale intransitivo 

3427 Il teorema di Arrow arriva a dimostrare che: non è sempre possibile determinare, 
nell'ambito delle scelte collettive, una 
maggioranza stabile ed univoca 

3428 Arrow giunge ad affermare che: non è possibile aggregare le preferenze 
individuali secondo criteri minimi di razionalità 
e democraticità 

3429 Il Dilemma del Prigioniero è riconducibile a: due ricercatori (M. Flood e M. Dresher) 
3430 Nell'ambito della contabilità pubblica il "ricorso al mercato" è dato: dalla differenza tra il totale delle entrate finali 

ed il totale delle spese 
3431 Da chi sono stati sviluppati i primi modelli analitici di comportamento burocratico? Da Niskanen e da Miguè e Bèlanger 
3432 Secondo la teoria weberiana la burocrazia opera: sempre efficientemente 
3433 Secondo la teoria di Niskanen e Miguè e Bèlanger, le burocrazie sono: sempre fonti di inefficienza 
3434 Quale tra le seguenti non è un'entrata originaria dello Stato: Le entrate che provengono dalla fiscalità 
3435 Gli oneri inderogabili sono: spese non rimodulabili 
3436 Da chi è approvato il Bilancio di assestamento? Dal Parlamento 
3437 Da chi è redatto il Rendiconto Generale dello Stato? Dalla Ragioneria Generale dello Stato 
3438 Quando si affermò l'idea che lo Stato debba assumersi la responsabilità di gestire 

l'andamento della macroeconomia? 
Durante la Grande Depressione 

3439 Cosa si intende per ciclo economico? L'alternanza di periodi di espansione e periodi 
di recessione nel breve periodo 

3440 In una fase di espansione economica la produzione aggregata: aumenta e il tasso di disoccupazione 
diminuisce 

3441 La situazione in cui il livello generale dei prezzi varia molto lentamente e in misura 
controllata è conosciuta come: 

stabilità dei prezzi 

3442 Quale delle seguenti variabili macroeconomiche è rilevante per un'economia aperta ma 
non per un'economia chiusa? 

Il disavanzo commerciale 

3443 Come si chiama la fase in cui il Parlamento discute ed approva la Legge di Bilancio? Fase di autorizzazione 
3444 Ogni quanto la corte dei conti trasmette al parlamento l'elenco dei decreti registrati con 

riserva? 
ogni 15 gg 

3445 Tra i seguenti indici di prezzi, quale è più sensibile alle pressioni inflazionistiche? L'indice dei prezzi alla produzione 
3446 Quali delle seguente affermazioni è VERA? Il tasso di disoccupazione non tiene conto del 

numero di lavoratori scoraggiati 
3447 Il potere contrattuale dei sindacati nel processo di determinazione dei salari potrebbe 

causare: 
disoccupazione strutturale 

3448 Da cosa è causata la disoccupazione strutturale? Rigidità che mantengono il salario di mercato 
al disopra del valore di equilibrio 

3449 Tra le seguenti opzioni quale non è un costo dell'inflazione? Un aumento del valore del circolante 
3450 Quale statistica economica fondamentale si utilizza per misurare il tasso di crescita 

economica? 
Il PIL reale pro capite 

3451 Secondo la "regola del 70": Il PIL reale pro capite raddoppia dopo 70 anni 
se cresce a un tasso medio dell'1% all'anno 

3452 La produttività oraria del lavoro è data dal rapporto tra: PIL reale e ore lavorate 
3453 Da chi viene redatto l'inventario dei beni mobili patrimoniali? Da ciascun Ministero 
3454 La funzione di produzione aggregata cosa esprime? La relazione tra la produttività, il capitale per 

occupato e lo stato della tecnologia 
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3455 Qual è l'impatto del progresso tecnologico sulla funzione di produzione? La funzione di produzione si sposta verso 
l'alto 

3456 Secondo l'«ipotesi della convergenza»: I livelli del PIL reale pro capite tendono a 
convergere nel tempo, perché i paesi a basso 
reddito tendono a crescere più rapidamente di 
quelli ad alto reddito 

3457 La Nota di aggiornamento del DEF è presentata: Alle Camere 
3458 Il DEF viene presentato su proposta di: Ministro dell'Economia e delle Finanze 
3459 I registri di consistenza sono tenuti dalle intendenze in quante copie originali? 2 
3460 Qual è la defezione più corretta di Politica di Bilancio? La Politica di Bilancio si riferisce alle misure 

adottate dallo stato in termini di spese, 
investimenti e imposte 

3461 Formano oggetto di approvazione parlamentare: solo le operazioni in conto competenza e le 
operazioni in conto cassa 

3462 Il Documento di economia e finanza, viene presentato: annualmente dal Governo alle Camere 
3463 Le Politiche di Bilancio sono elaborate e condotte: dal Ministero dell'Economia e delle Finanze 
3464 Il Disegno di Legge di Bilancio: viene presentato dal Governo alle Camere 

entro il 20 ottobre 
3465 Il Disegno di Legge di Bilancio viene presentato: annualmente 
3466 Il Documento Programmatico di Bilancio: viene trasmesso entro il 15 ottobre di ogni 

anno dagli Stati membri alla Commissione 
Europea 

3467 La prima sezione del Documento di Economia e Finanza non contiene: le informazioni di dettaglio sui risultati e sulle 
previsioni dei conti dei principali settori di 
spesa, almeno per il triennio successivo 

3468 Il Parlamento da chi riceve il rendiconto generale dello Stato dell'esercizio scaduto il 31 
dicembre precedente? 

Dal Ministero dell'Economia e delle Finanze 

3469 Il bilancio dello Stato è: uno strumento contabile e di programmazione 
economica 

3470 La "funzione informativa" del bilancio consiste: nell'informare i cittadini su come le risorse 
verranno spese 

3471 La pressione tributaria consegue: al rapporto tra entrate tributarie e PIL 
3472 Che cos'è l'effetto di spiazzamento conosciuto anche con il termine inglese crowding 

out ? 
è un fenomeno economico in base al quale il 
soddisfacimento della domanda pubblica 
implica la riduzione del soddisfacimento dalla 
domanda privata 

3473 Il debito pubblico è un tipo di crowding out (spiazzamento), questo si verifica quando, 
lo Stato emettendo titoli di Stato per finanziare la spesa pubblica riduce le risorse 
finanziare a disposizione della domanda, causando: 

un incremento dei tassi di interesse che, a 
sua volta, riduce gli investimenti privati 

3474 Come può essere coperto il disavanzo di bilancio? Attraverso l'emissione di titoli pubblici 
3475 L'espansione monetaria, quando applicata, se da un lato riduce il tasso di interesse, 

dall'altra parte causa: 
l'inflazione dei prezzi 

3476 Quante e quali sono le fasi delle entrate? tre: accertamento, riscossioni e versamento 
3477 Per superare una fase ciclica recessiva bisogna adottare una politica fiscale che: stimoli la domanda aggregata 
3478 Un aumento delle spesa pubblica in beni e servizi, a parità delle altre voci di bilancio: riduce l'avanzo primario 
3479 I titoli di Stato con scadenza compresa tra i 2 ed i 30 anni sono denominati: BTP 
3480 La manutenzioni degli immobili genera per lo Stato: spese correnti 
3481 Nel bilancio dello Stato, il Titolo I indica: le entrate tributarie 
3482 Nel bilancio dello Stato, il Titolo II indica: le entrate extra-tributarie 
3483 Nel bilancio dello Stato, il Titolo IV indica: le entrate derivanti dall'accensione di prestiti 
3484 Nel bilancio dello Stato, il Titolo III indica: le entrate derivanti dalla riscossione dei crediti 

e dall'ammortamento e dall'alienazione dei 
beni patrimoniali 

3485 Le "entrate ricorrenti" del bilancio dello Stato sono: quelle che vengono acquisite a regime 
3486 Le "entrate non ricorrenti" del bilancio dello Stato sono: quelle acquisite limitatamente ad alcuni 

esercizi 
3487 Nel bilancio dello Stato, le spese in quanti titoli sono divise? 3 
3488 Le "spese correnti " del bilancio dello Stato sono definibili come: quelle normalmente necessarie per il 

funzionamento dello Stato 
3489 Le "spese in conto capitale " del bilancio dello Stato sono definibili come: quelle rivolte ad aumentare le risorse 

produttive 
3490 Le "spese finali " del bilancio dello Stato sono date: dalla somma delle spese correnti e di quelle 

in conto capitale 
3491 Nella contabilità pubblica, la "programmazione economica-finanziaria" è: di competenza del Governo 
3492 Nella contabilità pubblica, l' "autorizzazione alle entrate e alle spese" è: di competenza del Parlamento 
3493 Nella contabilità pubblica, la "rendicontazione" è: di competenza del Governo 
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3494 Quali sono i momenti fondamentali in cui risulta articolata la struttura del processo di 
bilancio: 

la programmazione economica-finanziaria, 
l'autorizzazione alle entrate e alle spese, la 
gestione e la rendicontazione 

3495 Il Documento di Economia e Finanza (DEF) di quale atto del ciclo di bilancio fa parte? Programmazione 
3496 La Nota di aggiornamento al DEF di quale atto del ciclo di bilancio fa parte? Programmazione 
3497 Il Documento Programmatico di Bilancio (DPB) di quale atto del ciclo di bilancio fa 

parte? 
Programmazione 

3498 L'onere dell'imposizione fiscale è distribuito in modo progressivo se i benefici ottenuti 
tramite la spesa pubblica crescono: 

crescono più che proporzionalmente 
all'aumentare del reddito 

3499 L'aliquota media d'imposta è data: dal rapporto tra ammontare dell'imposta e 
ammontare della base imponibile 

3500 Ciascuno stato di previsione della spesa si ripartisce in: Missioni e Programmi 
3501 Il ciclo di bilancio si conclude con la presentazione del: Disegno di Legge di Bilancio Unificato 
3502 Il Disegno di Legge di Bilancio è presentato entro il: 15 ottobre 
3503 Con quale art. di Legge è stata introdotta la parte del Disegno di Bilancio relativa alla 

competenze dispositive della ex Legge di Stabilità? 
art. 11 della L. 196/2009 

3504 Il Programma di Stabilità è una delle sezione del: DEF 
3505 L'Analisi e tendenze della finanza pubblica è una delle sezione del: DEF 
3506 Il Programma nazionale di riforma è una delle sezione del: DEF 
3507 Perché un consumatore potrebbe acquistare un determinato paniere pur preferendone 

un altro? 
Se il paniere che decide di non acquistare, 
pur preferendolo, è al di sopra delle sue 
possibilità 

3508 Le tasse sono: il corrispettivo di un servizio fornito dallo Stato 
3509 Le curve di indifferenza sociale utilitarista: sono lineari 
3510 Le imposte sono: prelievi coattivi di denaro senza vincoli di 

destinazione 
3511 A norma dell'art. 25 della l. 196/2009 costituiscono le unità elementari ai fini della 

gestione e della rendicontazione e possono essere ripartiti in articoli. Si tratta: 
dei capitoli 

3512 Gli strumenti di programmazione finanziaria e di bilancio sono presentati alle Camere 
alle scadenze indicate dal novellato art. 7 della l. n. 196/2009. E' prevista la scadenza 
del 30 giugno per: 

il disegno di legge di assestamento 

3513 Quali effetti comporta la riduzione del prelievo fiscale? Aumenta il reddito disponibile 
3514 In base a quanto stabilisce la costituzione Italiana, la Corte dei Conti che tipo di 

controllo esercita sulla gestione del bilancio dello Stato? 
Un controllo successivo 

3515 L'anno finanziario: inizia il 1° gennaio e termina il 31 dicembre 
dello stesso anno 

3516 I prelievi coattivi di denaro senza vincoli di destinazione sono: le imposte 
3517 Indicare quale delle seguenti affermazioni è corretta: La legge di stabilità (ex legge finanziaria) e la 

legge di bilancio sono i provvedimenti che 
compongono la manovra triennale di finanza 
pubblica, recante le misure qualitative e 
quantitative necessarie a realizzare gli 
obiettivi programmatici stabiliti nel Documento 
di economia e finanza (DEF), ex Decisione di 
finanza pubblica ed eventualmente aggiornati 
nella Nota di aggiornamento al medesimo 
DEF 

3518 Il deficit spending consiste: in un aumento della spesa pubblica non 
finanziato da entrate tributarie 

3519 Il teorema di Haavelmo è anche detto: teorema del bilancio in pareggio 
3520 Secondo il teorema di Haavelmo : una politica economica che miri 

contemporaneamente ad aumentare in egual 
misura spesa pubblica e prelievo fiscale può 
egualmente far crescere il reddito di equilibrio 

3521 Il fine tuning è: consiste nel continuo aggiustamento delle 
variabili di politica economica alle 
perturbazioni del sistema economico 

3522 Il crowding out consiste: nel drenaggio delle risorse dal settore privato 
a quello pubblico, dovuto ad un aumento della 
spesa pubblica in una situazione prossima a 
quella di pieno impiego delle risorse 

3523 Data l'elasticità della domanda di moneta speculativa, in una situazione di trappola 
della liquidità: 

una riduzione delle imposte avrà effetti positivi 
sulla domanda aggregata, ma essi saranno 
comunque inferiori a quelli ottenibili con una 
politica di deficit spending 

3524 In una situazione di trappola della liquidità: data l'elasticità delle domanda di moneta 
speculativa, la politica monetaria non avrà 
alcun effetto 
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3525 Una politica di redistribuzione dei redditi a favore delle classi meno agiate avrà, tra 
l'altro, effetti positivi: 

sulla domanda aggregata poiché la 
propensione marginale al consumo di queste 
classi è più alta 

3526 Attraverso quale meccanismo una politica di redistribuzione dei redditi può influenzare 
la domanda aggregata? 

Grazie alla decrescenza della propensione 
marginale al consumo 

3527 L'introduzione di un'imposta proporzionale al reddito quali effetti ha sul moltiplicatore? Lo riduce 
3528 Tra le seguenti affermazioni, indicare quella corretta: nel caso di imposizione proporzionale al 

reddito, il moltiplicatore del reddito risulterà 
minore rispetto a quello che si avrebbe in 
caso di imposizione in somma fissa 

3529 La curva IS indica: le coppie di saggio d'interesse e di reddito per 
cui il mercato reale è in equilibrio 

3530 Si ha effetto Pigou quando: la riduzione del livello generale dei prezzi 
provoca un aumento del potere d'acquisto 
della moneta 

3531 Chi è l'esponente più noto della scuola monetarista? M. Fridman 
3532 Quale economista ritiene che la politica fiscale non rappresenti «uno strumento 

sensibile e potente per controllare l'andamento del reddito e dei prezzi nel breve 
periodo»? 

M. Fridman 

3533 Fridman sostiene che: data l'inadeguatezza degli interventi pubblici, 
il sistema economico risulta più stabile se 
lasciato libero di operare autonomamente 

3534 Per un monetarista la politica fiscale rappresenta: una perturbazione dell'intrinseca stabilità dei 
mercati concorrenziali 

3535 La legge di Okun pone in relazione le seguenti variabili: il tasso di disoccupazione e le variazioni del 
PIL reale 

3536 La legge di Okun afferma che ad ogni punto percentuale di differenza tra il tasso 
effettivo di disoccupazione ed il tasso naturale di disoccupazione corrisponde: 

un gap pari circa al 2,5% fra prodotto interno 
di piena occupazione e prodotto interno 
effettivo 

3537 Per i monetaristi la curva di Phillips è una relazione valida: solo nel breve periodo 
3538 Fra le seguenti quale affermazione è corretta? Nel lungo periodo non esiste alcun trade-off 

tra inflazione e disoccupazione poiché 
quest'ultima tenderà sempre a stabilizzarsi 
intorno al tasso naturale, sia pure a tassi 
d'inflazione via via più elevati, poiché i tassi di 
crescita dei prezzi sono correttamente 
anticipati 

3539 Indicare quale delle seguenti affermazioni è corretta: Nel lungo periodo la disoccupazione tenderà 
sempre a stabilizzarsi intorno al tasso 
naturale, sia pure a tassi d'inflazione via via 
più elevati, poiché i tassi di crescita dei prezzi 
sono correttamente anticipati 

3540 Perché, secondo i monetaristi, la curva di Phillips di lungo periodo è verticale? Perché nel lungo periodo i tassi effettivi ed 
attesi di inflazione sono uguali 

3541 Le aspettative basate sullo scarto fra valore effettivamente realizzato e valore atteso 
precedentemente si dicono: 

adattive 

3542 Secondo i keynesiani l'inflazione: può essere da domanda e da costi 
3543 Quale tra i seguenti rappresenta un importante monetarista? Brunner 
3544 Secondo i monetaristi la curva di Phillips: nel lungo periodo è verticale 
3545 Quale tra i seguenti rappresenta un significativo esponente keynesiano? Tobin 
3546 Quale tra i seguenti rappresenta un significativo esponente della nuova 

macroeconomia classica ? 
Lucas 

3547 La curva di Laffer pone in relazione: il gettito fiscale con l'aliquota d'imposta 
3548 Oltre un certo livello di pressione tributaria, ogni aumento dell'aliquota fiscale ha 

l'effetto di: 
ridurre le entrate tributarie complessive 

3549 La dicotomia neoclassica è: la separazione fra il settore reale ed il settore 
monetario dell'economia 

3550 L'opera La ricchezza delle Nazioni da chi è stato scritto? A. Smith 
3551 Con lo schema NIT (Negative Income Tax) avviene, tra l'altro, che: il sussidio risulta decrescente all'aumentare 

del reddito guadagnato 
3552 Nello schema NIT (Negative Income Tax): il sussidio si annulla quando il cittadino ha un 

reddito guadagnato pari al reddito soglia 
3553 A cosa corrisponde il reddito soglia: alla linea di povertà 
3554 A chi viene fornito il sussidio più elevato: a chi non ha reddito 
3555 A norma dell'art. 25 della l. 196/2009 costituiscono le unità elementari ai fini della 

gestione e della rendicontazione e possono essere ripartiti in articoli. Si tratta: 
Dei capitoli 

3556 Il CIPE: Approva anche il riparto delle risorse 
finanziarie del Fondo aree sottoutilizzate 

3557 Le principali fasi della spesa pubblica sono: Lo stanziamento, l'impegno e il pagamento 
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3558 Il bilancio ha diverse funzioni: contabile, di garanzia, politica, giuridica ed 
economica 

3559 Il bilancio partecipato è: una forma di partecipazione diretta dei 
cittadini alla vita politica della propria città, 
consistente nell'assegnare una quota di 
bilancio dell'Ente locale alla gestione diretta 
dei cittadini, che vengono così messi in grado 
di interagire e dialogare con le scelte delle 
Amministrazioni per modificarle a proprio 
beneficio 

3560 La nota di variazione è: un disegno di legge che il governo, dopo 
l'approvazione della legge finanziaria, 
presenta al Parlamento 

3561 La politica di bilancio è: un'azione di politica economica messa in atto 
a livello statale dal governo sul proprio 
bilancio pubblico tesa ad influenzare la 
situazione macroeconomica generale del 
paese oppure tenere sotto controllo i propri 
conti pubblici 

3562 I processi con cui enti pubblici e stati gestiscono i flussi monetari (raccolta, allocazione 
e usi) nel tempo sono riconducibili al concetto di: 

finanza pubblica 

3563 Il Programma di Stabilità è una delle sezione del: DEF 
3564 L'Analisi e tendenze della finanza pubblica è una delle sezione del: DEF 
3565 Il Programma nazionale di riforma è una delle sezione del: DEF 
3566 Come si chiama la fase in cui il Parlamento discute ed approva la Legge di Bilancio? Fase di autorizzazione 
3567 Da chi è presentato il Bilancio di assestamento? Dal Ministro dell'Economia e delle Finanze 
3568 Entro quale mese deve essere presentato il Bilancio di assestamento? giugno 
3569 Entro quale mese deve essere approvato il Bilancio di assestamento? luglio 
3570 Da chi è approvato il Bilancio di assestamento? Dal Parlamento 
3571 Da chi è redatto il Rendiconto Generale dello Stato? Dalla Ragioneria Generale dello Stato 
3572 Da cosa è costituito il Rendiconto Generale dello Stato? Dal Conto del bilancio e dal Conto generale 

del patrimonio 
3573 I saldi differenziali di natura finanziaria sono: il risparmio pubblico, il saldo netto da 

finanziare, il disavanzo pubblico ed il ricorso 
al mercato 

3574 I saldi differenziali sono definibili come: indicatori di struttura fissati per il settore 
pubblico 

3575 Le Amministrazioni locali: hanno una competenza territorialmente 
limitata 

3576 Gli Enti di Previdenza: erogano servizi previdenziali o assistenziali, a 
prescindere dalla competenza territoriale 

3577 Nel bilancio pubblico, i macro-aggregati per la spesa corrente sono: funzionamento, interventi, trattamenti di 
quiescenza (integrativi e sostitutivi), oneri del 
debito pubblico e oneri comuni 

3578 Nel bilancio pubblico, i macro-aggregati per la spesa in conto capitale sono: investimenti, oneri comuni e rimborso di 
passività finanziarie 

3579 Le Amministrazioni centrali: hanno una competenza generale e 
territorialmente estesa 

3580 Le amministrazioni pubbliche sono articolate nelle seguenti macrocategorie: amministrazioni centrali, amministrazioni 
locali e gli enti di previdenza 

3581 Qual è la legge che prevede la redazione del DEF (Documento di Economia e 
Finanza)? 

Legge 39/2011 

3582 L'indicazione di eventuali disegni di legge collegati alla manovra di finanza pubblica in 
quale documento è riportata? 

Nella Decisione di finanza pubblica 

3583 Quali sono i momenti fondamentali in cui risulta articolata la struttura del processo di 
bilancio: 

la programmazione economica-finanziaria, 
l'autorizzazione alle entrate e alle spese, la 
gestione e la rendicontazione 

3584 Il Documento di Economia e Finanza (DEF) di quale atto del ciclo di bilancio fa parte? Programmazione 
3585 La Nota di aggiornamento al DEF di quale atto del ciclo di bilancio fa parte? Programmazione 
3586 Il Documento Programmatico di Bilancio (DPB) di quale atto del ciclo di bilancio fa 

parte? 
Programmazione 

3587 L'economista inglese Colin Clark, precursore delle rilevazioni di contabilità nazionale, 
affermò che il limite della pressione tributaria, espressa in termini di rapporto 
percentuale con i redditi privati, non dovesse superare: 

il 25% 

3588 Per lo Stato cosa rappresentano i residui attivi? Un credito 
3589 Le somme accertate e non riscosse entro il termine dell'esercizio cui fa riferimento il 

bilancio dello Stato sono dette: 
residui attivi 

3590 Quale delle seguenti spese rientrano negli oneri inderogabile ? Stipendi e pensioni 
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3591 Tra le spese dello Stato dette "spese in conto capitale", rientrano: investimenti 
3592 Tra le spese dello Stato dette "spese correnti" rientrano: stipendi 
3593 Il "six pack" apporta modifiche: sia alla parte preventiva sia a quella correttiva 

dell'originario Patto di stabilità e crescita 
3594 Nel bilancio dello Stato, la somma delle entrate tributarie, entrate extratributarie e 

alienazione e ammortamento dei beni patrimoniali e riscossione crediti, costituisce: 
l'aggregato delle c.d. entrate finali 

3595 Con riferimento al bilancio dello Stato, i proventi dei servizi pubblici in quale titolo delle 
entrate rientrano? 

titolo II, entrate extratributarie 

3596 Le spese del bilancio dello stato sono composte da: 3 titoli 
3597 Nel bilancio dello Stato, l'aggregato delle c.d. entrate finali è dato: dalla somma delle entrate tributarie, entrate 

extratributarie e alienazione e ammortamento 
dei beni patrimoniali e riscossione crediti 

3598 Nel bilancio dello stato, la somma dei titoli delle spese correnti e delle spese in conto 
capitale costituisce: 

l'aggregato delle spese finali 

3599 Il debito a breve termine è denominato: fluttuante 
3600 La manovra di finanza pubblica è impostata su base: annuale e triennale 
3601 Il Documento di Economia e Finanza è un atto riconducibile alla manovra di bilancio? vero 
3602 A decorrere di quale anno finanziario il bilancio di previsione dello Stato è ripartito in 

unità previsionali di base? 
1998 

3603 Che controllo esercita la Corte dei conti sui provvedimenti di disposizione del demanio 
e del patrimonio immobiliare? 

preventivo di legittimità 

3604 Quale controllo esercita la Corte dei conti sugli atti del Presidente del Consiglio dei 
Ministri aventi ad oggetto la definizione delle piante organiche? 

preventivo di legittimità 

3605 Quale tra le seguenti non è una caratteristica dei beni demaniali? Non sono inespropriabili 
3606 Quando una nazione realizza un deficit nel partite correnti nel proprio bilancio significa: che sta importando più beni e servizi di quanti 

ne sta esportando, e si sta quindi indebitando 
con altri paesi 

3607 Ogni quanto tempo l'inventario di beni mobili deve essere eseguito? ogni 5 anni 
3608 Come sono distinti i costi sostenuti nelle risultanze economiche per ciascun Ministero? per programma e per centri di costo 
3609 In riferimento alle politiche di bilancio, individuare tra le seguenti quale affermazione è 

corretta: 
Nel breve periodo, in presenza di eccesso di 
offerta e con debito pubblico modesto, uno 
stimolo fiscale è efficace, come predetto dalla 
teoria keynesiana 

3610 In riferimento alle politiche di bilancio, individuare tra le seguenti quale affermazione è 
corretta: 

Se un paese partecipa ad una unione 
monetaria, ovvero siamo in presenza di libera 
circolazione dei capitali, l'effetto di 
spiazzamento legato all'aumento del tasso di 
interesse è attenuato 

3611 In riferimento alle politiche di bilancio, individuare tra le seguenti quale affermazione è 
corretta: 

in presenza di mercati dei capitali liberalizzati, 
il rischio di insolvenza percepito dai mercati 
alza il costo del debito 

3612 Nel bilancio dello stato il saldo finanziario cosa riflette? le azioni di politica economica corrente e 
passate 

3613 L'ordinamento finanziario e contabile degli enti locali è disciplinato dal: Testo unico sull'ordinamento degli enti locali 
(d. Igs. 18 agosto 2000, n. 267) 

3614 Il principio di annualità del bilancio stabilisce che: le Camere approvano ogni anno i bilanci e il 
rendiconto consuntivo presentati dal 
Governo". L'approvazione del bilancio anno 
per anno garantisce la frequenza del controllo 
del Parlamento sull'azione del Governo 

3615 Nel bilancio dello stato il saldo primario cosa riflette? le azioni di politica economica correnti 
3616 Il principio di veridicità del bilancio stabilisce che: ciascuna voce di entrata e di spesa deve 

essere specificata con la maggior precisione, 
cosi che risulti ben definito il margine di 
discrezionalità lasciato alla pubblica 
amministrazione nella gestione finanziaria 

3617 Il principio di specificazione del bilancio stabilisce che: dal bilancio deve apparire in modo chiaro ed 
esatto la situazione finanziaria in cui lo Stato 
verrà a trovarsi durante l'esercizio 
considerato. Si deve quindi evitare il ricorso 
ad artificiose sottovalutazioni della spesa o 
sopravvalutazioni delle entrate, che ne 
alterino la reale entità 

3618 Il principio di unità del bilancio stabilisce che: il bilancio deve costituire un tutto unitario e le 
entrate devono affluire a un unico fondo, con 
il quale si provvede a finanziare tutte le 
spese; non si possono assegnare determinati 
proventi per spese o erogazioni speciali 
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3619 Il principio di universalità del bilancio stabilisce che: il bilancio deve comprendere tutte le entrate e 
tutte le spese statali dell'anno cui si riferisce, 
anche se di modesta entità, in modo che 
nessuna operazione finanziaria sia sottratta al 
controllo preventivo e consuntivo del 
Parlamento 

3620 Il principio di integrità del bilancio stabilisce che: tutte le entrate e tutte le spese devono 
risultare in bilancio per l'intero importo, al 
lordo, rispettivamente, delle spese e delle 
entrate cui possono dare origine 

3621 Il principio di pubblicità del bilancio stabilisce che: le informazioni in esso presenti devono 
essere portate a conoscenza di tutti i cittadini 
con mezzi idonei, al fine di dare a essi la 
possibilità di controllare la gestione della 
finanza pubblica 

3622 Le unità di spesa corrente riguardano: il funzionamento degli uffici e dei servizi, gli 
interventi, i trattamenti di quiescenza e gli 
oneri comuni 

3623 Le unità di spesa in conto capitale riguardano: gli investimenti, le partecipazioni azionarie e 
conferimenti, le concessioni di crediti a enti e 
imprese 

3624 Le unità per il rimborso dei prestiti riguardano: le spese per rimborsare i possessori di titoli 
del debito pubblico giunti a scadenza 

3625 II risultato differenziale del bilancio: è dato dalla somma algebrica fra le entrate e 
le spese 

3626 La teoria del bilancio neutrale : si lega alla concezione classica della finanza 
pubblica come sistema a sé stante, senza 
interferenze con il sistema economico di 
mercato 

3627 La teoria del bilancio ciclico: considera il bilancio come strumento per una 
politica di stabilizzazione congiunturale. 
Sostiene l'opportunità di mirare a un pareggio 
non già nei singoli anni, bensì nell'arco di un 
intero ciclo economico comprendente anni di 
crisi e di prosperità 

3628 La teoria del doppio bilancio: tiene conto delle esigenze di una politica di 
sviluppo e afferma la necessità di conseguire 
il pareggio limitatamente a una parte delle 
spese e delle entrate di bilancio. Essa muove 
dalla distinzione fra bilancio corrente e 
bilancio in conto capitale 

3629 La teoria del bilancio funzionale: abbandona il concetto di pareggio del bilancio 
e concepisce il bilancio stesso 
esclusivamente in funzione dei suoi effetti 
sull'economia nazionale 

3630 Quale delle seguenti affermazioni sul controllo del bilancio pubblico è vera? L'attività amministrativa che si svolge in 
esecuzione del bilancio è soggetta a controlli 
interni e a controlli esterni. I controlli interni 
sono esercitati dagli Uffici centrali del bilancio 
e dal Servizio interno di controllo, mentre il 
controllo esterno è esercitato dalla Corte dei 
Conti 

3631 Il controllo preventivo esercitato dalla Corte dei Conti sul bilancio consiste: nella registrazione dei decreti conformi alla 
legge e nel rifiuto di registrazione di quelli 
illegittimi 

3632 Il controllo successivo esercitato dalla Corte dei Conti si compie: mediante l'esame del rendiconto generale 
3633 Nei bilanci degli enti locali, le entrate sono classificate, nell'ordine, in: titoli, categorie e risorse 
3634 Nei bilanci degli enti locali, le uscite sono classificate, nell'ordine, in: titoli, funzioni, servizi e interventi 
3635 Nei bilanci degli enti locali, ai fini del pareggio finanziario: è ammesso il ricorso all'indebitamento solo 

per finanziare le spese di investimento, invece 
le spese correnti, comprese le quote di 
ammortamento dei mutui e dei prestiti 
obbligazionari, devono essere mantenute nei 
limiti delle entrate correnti (tributarie, 
extratributarie, e derivanti da contributi e 
trasferimenti correnti) e non possono essere 
finanziate in altri modi 

3636 Gli atti trasmessi alla Corte per il controllo diventano in ogni caso esecutivi qualora 
siano trascorsi: 

60 giorni senza che sia intervenuta una 
pronuncia della sezione di controllo 
(silenzio-assenso) 
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3637 Il fondo di riserva per le spese obbligatorie e d'ordine presente nel bilancio dello Stato: ha lo scopo di aumentare, se necessario, gli 
stanziamenti per determinate spese di natura 
inderogabile (stipendi, pensioni, interessi dei 
prestiti ecc.) e per gli oneri connessi con 
l'accertamento e la riscossione delle entrate 

3638 Il fondo di riserva per le spese impreviste , presente nel bilancio dello Stato: serve a fronteggiare oneri di carattere 
imprevedibile, cui occorre provvedere 
necessariamente e tempestivamente e che 
non impegnano il bilancio in futuro con 
carattere di continuità 

3639 I fondi speciali, presenti nel bilancio dello Stato: sono destinati a far fronte alle spese derivanti 
da progetti di legge che si prevede possano 
essere approvati nel corso degli esercizi 
compresi nel bilancio pluriennale 

3640 I fondi speciali, presenti nel bilancio dello Stato: sono iscritti nello stato di previsione della 
spesa del Ministero dell'Economia e delle 
Finanze e il loro importo è indicato ogni anno 
dalla legge finanziaria 

3641 Il Conto economico delle risorse e degli impieghi , sintesi espressiva dell'andamento 
dei fenomeni economici della nazione, viene: 

elaborato ufficialmente, sulla base dei calcoli 
che compie annualmente l'ISTAT, e apre la 
Relazione generale sulla situazione 
economica del Paese che il Ministro 
dell'Economia e delle Finanze ha l'obbligo di 
presentare al Parlamento entro il 31 marzo di 
ogni anno 

3642 Nel conto economico nazionale, troviamo: le risorse, che comprendono il prodotto 
interno lordo e le importazioni di beni e servizi 
e gli impegni, che comprendono consumi, 
investimenti lordi e esportazioni di beni e 
servizi 

3643 Le entrate e le spese del bilancio statale vengono classificate secondo criteri stabiliti 
dalla legge. Qual è il criterio di classificazione attualmente impiegato? 

Il criterio di individuazione dei centri di 
responsabilità amministrativa 

3644 La Corte dei Conti a livello territoriale (regioni e enti locali): oltre al controllo sulla gestione verifica la 
presenza di danni economici 

3645 Indicare tra le seguenti, quale affermazione è corretta: I consigli comunali, provinciali e delle città 
metropolitane eleggono con voto limitato a 
due componenti, un collegio di revisori 
composto da tre membri 

 


